ПАМЯТКА УЧАЩЕМУСЯ

Обязанности учащихся на практике:


прибыть в отдел кадров организации здравоохранения в указанные в путевке  сроки,  имея при себе билет учащегося,  программу прохождения практики,  дневник и  задание на практику,  справку о состоянии здоровья;


в полном объеме выполнять задания,  предусмотренные программой практики;


соблюдать действующие в организации здравоохранения правила внутреннего трудового распорядка;


изучать и строго соблюдать инструкции по охране труда, профилактике ВИЧ-инфекции, внутрибольничной инфекции и технике безопасности;


нести персональную ответственность за результаты выполняемой работы, сознательно и добросовестно относится к своим обязанностям;

          соблюдать принципы медицинской этики, деонтологии  и врачебную тайну при работе с пациентами и медицинским персоналом в организации здравоохранения;


активно участвовать в общественной жизни организации здравоохранения;


в процессе прохождения практики ежедневно вести дневник с подробным изложением и учетом  проделанной  ежедневной работы в отделении и предъявлять его непосредственному руководителю практики структурного подразделения организации здравоохранения для контроля, выставления отметки, а также  оформления краткой характеристики за каждый раздел практики; 


по итогам прохождения учебной практики в отделениях  оформить письменный  цифровой отчет о практике;

         заверить подписью общего руководителя практики и печатью учреждения здравоохранения отчет и дневник,  производственную характеристику с отметкой за практику, путевку (направление на практику);


по прибытии в учреждение образования сдать оформленные документы (дневник, отчет, индивидуальное задание, программу практики, характеристику, приказ о зачислении на практику, путевку)  методическому руководителю практики от учреждения образования. 

Учащийся имеет право:


получать консультации специалистов организации здравоохранения по проблемам безопасности труда, пожарной безопасности, по внедрению передовых технологий и современных методов работы; 


получать методическую помощь в освоении программы практики;

знакомиться с новыми нормативными правовыми актами;

работать на современном оборудовании под руководством руководителя структурного подразделения;

участвовать в освоении современных методик и производственных приемов;

использовать статистическую и другую информацию для подготовки творческих работ.

Руководитель практики                               Дубовская Ж.Г.

